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Цели:  - закрепить знания о склонениях существительных;

            - закрепить навык падежных окончаний у существительных 1-ого

              склонения;

            - развивать орфографическую зоркость, зрительную память, внимание;

            - воспитывать патриотизм, любовь к Родине и своему городу;

Оборудование: - мультимедийная приставка к ПК;

                           - слайды с достопримечательностями города;

                           - карточки со словами;

                           - магнитофон;

Ход урока:
1. Сообщение темы и цели урока:

- Сегодня на уроке мы повторим падежные окончания существительных 1-ого
  склонения.

2. Минутка чистописания. Словарная работа:

________________________________________________________________________________________________________________________________________

- Скажите, как называется коллективная поездка, посещение чего-нибудь?
  ( экскурсия)
- Это новое словарное слово. Расскажите всё, что вы знаете об этом слове.

  ( это существительное в начальной форме, в ед.числе, ж.рода, 1-ого склонения,

   в нём 4 слога, звуков больше, чем букв)

- Назовите разные формы этого слова.

- Как называется такая работа? (словоизменение)

- Образуйте от этого слова родственные слова:

              существительное 2-ого склон., м.рода (экскурсовод);

              прилагательное ср.рода, в ед.числе (экскурсионное).
- При помощи чего образовались эти слова?

- Как называется эта работа? (словообразование)

- Составьте предложение с новым словарным словом, используя и ранее         

  изученные слова.

Ученики с учителем совершили интересную экскурсию по улицам города Маркса.
- Подчеркните главные члены предложения.

- Остальные члены предложения как называются? (второстепенными)

- Задайте вопросы к второстепенным членам и определите части речи.

- Найдите существительные 1-ого склонения и определите падеж.

- Так с каким же, словом мы с вами сегодня познакомились?

- И я, ребята, приглашаю вас совершить экскурсию по нашему городу. Эта

  экскурсия поможет нам обратить внимание на его красоту, на замечательные

  постройки, которые украшают наш город.

3. Работа со словарными словами. Разминка.

- Мы с вами должны выбрать, на чём же можно отправиться на экскурсию

  по нашему городу (слайд1)
- И вам помогут эти слова:  автомобиль,
                                               автобус,

                                               вагон,

                                               трамвай,

                                               троллейбус,

                                               самолёт.
- Чем похожи эти слова? (существительные., 2-ого скл.. в ед.числе, м.рода)

- Найдите среди них лишнее слово.

  ( троллейбус – удвоенный согласный или 

   самолёт – сложное слово)

- Назовите любые существительные с удвоенным согласным 1-ого склонения.
- Назовите сложные слова.

- Двухсложные слова поставьте в родительном падеже.

- Трехсложные слова поставьте в предложном падеже.

- Так какой же транспорт мы выберем? 
- Почему?(Автобус, т.к. по улицам    нашего города   

   не ходят ни трамваи, ни троллейбусы.) (слайд2)
- Ну, что же, усаживайтесь поудобнее. Мальчики, не забудьте пропустить дево-

  чек. Места всем хватит. Отправляемся в путь.

4. Повторение изученного о существительных 1-ого, 2-ого и 3-его 
склонений.

- И пока мы с вами едем в автобусе, я предлагаю выполнить вам одно

  задание. (слайд3) Разделите слова на две группы:

История, барон, гусь, Екатерина, растение, волна, Волга, колос.
                  Сущ-ые 1-ого скл.            Сущ-ые 2-ого скл.
                        история                                   барон
                        Екатерина                               гусь

                        волна                                       растение
                        Волга                                       колос

- Молодцы, вы правильно разделили слова, теперь существительные 1-ого

  склонения расскажут вам об истории нашего города. (слайд4)
  История Маркса интересна: он назывался Марксштадт, Екатериненштадт,
  Баронск. По указу Екатерины II переселенцы из Европы во главе с бароном

  Борегардом в 1765 году основали наш город на берегу Волги.
- А существительные 2-ого склонения расскажут вам о гербе нашего города.

  (слайд5)

  Герб нашего города  может увидеть каждый на стеле, к которой мы с вами 

  подъехали.

  В верхней части нашего герба находится Саратовский герб, а в нижней    

  части изображен летящий гусь. Он несет в своем клюве растение под

  названием вайда (из этого растения получали синюю краску). Он летит

  над волнами. 2 волны с крупным гребнем – Караман. Наш город находится на

  слиянии этих рек. С двух сторон колосья, символизирующие хлеборобство.
  А зеленый фон означает зеленые просторы.

- Теперь можем отправляться дальше.
5. Зрительный диктант.
- Я хочу вам показать одно прекрасное местечко. А куда мы с вами, отправимся

  догадайтесь сами. (слайд 6)
  Хороша Волга! До реки мы быстро доехали на автобусе. Теплоход причалил

  К берегу и ждал пассажиров. Мы долго сидели на палубе и любовались

  Берегами Волги. Горы круто спускались к реке.

- Так куда же мы с вами отправляемся?

- Пока мы будем ехать, давайте поработаем с этим текстом.

(Пишется зрительный диктант.)

- Найдите существительные 1-ого склонения и определите их падеж.

- Найдите предложения, в которых главный член предложения – подлежащее 

  будет выражен местоимением.

- Найдите в тексте слова, которые образовались при помощи приставок.

- Найдите сложное слово и разберите его по составу.

- Пока  работали с текстом, мы подъехали к нашему прекрасному местечку, к

  берегу Волги. (слайд 7)
  Какая она красавица! Волга – великая русская река, её называют кормилицей.

  По Волге плывут теплоходы. На баржах везут по реке машины, пшеницу, 

  нефть, рыбу. По берегам Волги в земле лежат большие трубы с газом и

  нефтью. Волга – всем рекам река.

- Полюбовались Волгой и отправляемся дальше.

6. Физминутка.
- Попробуйте угадать, куда же теперь мы отправимся?

- Назовите:

а) существительное 1-ого склонения, это школьная мебель, за которой сидят 

    ученики; (парта) (слайд 8 по щелчку)
б) существительное 1-ого склонения, с удвоенным согласным, является

     словарным словом; (аллея) (слайд 8 по щелчку)

в) существительное 3-его склонения, жидкий металл, им заправляют меди-

     цинские термометры; (ртуть) (слайд 8 по щелчку) 
г)  существительное 2-ого склонения, мужского рода с суффиксом – щик - , 
      обозначающее профессию и образованное от слова камень; (каменщик)   (слайд 8 по щелчку)

                                                              ПАРТА
АЛЛЕЯ
РТУТЬ
           КАМЕНЩИК
- И мы отправляемся в парк (слайд 9)
  Городской парк – любимое место отдыха горожан. На территории

  парка работают аттракционы, игровая площадка и даже есть 

  танцевальная площадка. И я предлагаю вам отдохнуть и немного      

  потанцевать.

- Отдохнули немного, и смело можем отправляться в путь.
7. Работа с учебником.

- А вот где мы совершим следующую остановку, вы догадаетесь сами. И пока

  мы едем, давайте закрепим правописание падежных окончаний  

  существительных 1-ого склонения. А поможет нам в этом учебник. 
- Упражнение № 354

- Пока выполняли упражнение, мы подъехали к Детской школе искусств.

   (слайд 10)

  В 1919 году была открыта музыкальная школа. Всего было зачислено 334

  человека. Великая Отечественная война прервала работу школы. Она

  была закрыта 18 лет. И только в 1959 году обучение в ней вновь

  возобновилось. Теперь эта школа называется Детской школой искусств.

  Многие ребята нашего класса тоже занимаются в этой школе. Это

  Здание является памятником архитектуры.

8. Итог урока.
- В нашем городе много достопримечательностей, но так как у нас была

  короткая экскурсия, мы увидели не всё – только некоторые из них. Но мы

  с вами обязательно совершим ещё одну экскурсию и познакомимся еще

  ближе с нашим городом.

- Какие задания у вас не вызывали затруднения?

- А какие были сложны для вас?

- Каким другим словом можно назвать наш город, если мы в нем родились,

  выросли? (слайд 11)
  Родина, как вы знаете, начинается на пороге нашего дома. И, вернувшись

  с экскурсии, мы еще больше влюбились в наш город. А если мы любим

  свой город, значит, мы любим свою Родину, значит, мы будем жить с ней

  одной жизнью, радоваться в праздник, страдать, когда ей тяжело. И

  главное, мы должны научиться беречь и любить свой город, гордиться им

  и стараться сделать его еще лучше.

9. Домашнее задание.

- Используя, существительные 1-ого склонения, составьте рассказ о нашем

  городе.
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Герб Марксовского района
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Детская школа искусств № 1
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Городской парк культуры и отдыха
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Стелла при въезде в г. Маркс
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Великая русская река Волга


Урок русского языка проводился для учащихся 3-его класса, занимающихся по системе общего развития Л.В.Занкова. Эта система реализуется в Прогимназии г. Маркса и в саратовской области. Может этот урок будет интересен учителям, занимающимся по этой системе и использующих развивающие приемы и методы обучения.


Тема урока «Существительные 1-ого склонения». В представленном уроке учащиеся овладевают и закрепляют орфографические навыки: Безударные падежные окончания существительных 1-ого склонения, непроизносимые, удвоенные, звонкие и глухие согласные в середине слова, ведется работа по распознаванию существительных разных склонений. В системе проводится словарная работа. Эта работа имеет не только практическую направленность, но и подкрепляется теоретическими сведениями по лексике.


Урок проводится в нетрадиционной форме, в форме экскурсии по родному городу. Такая форма проведения урока способствует формированию гражданских и патриотических чувсв любви к родному краю.


Содержание урока имеет высокий уровень сложности, так как дети имеют высокий уровень познавательной активности.
